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Постановка проблеми. На сучасному етапі посилення конкуренції формує
нові вимоги до всіх ринкових суб'єктів, які прагнуть сталого розвитку. Ус-
пішна діяльність у конкурентній боротьбі, що забезпечує сталість підприємств
торгівлі, можлива на основі постійного підвищення рівня якості товарів, ши-
роти їх асортименту та комплексності послуг, постійного пошуку інновацій-
них товарів і послуг. Підвищення конкурентоспроможності неможливо уявити
без визначення детермінуючих чинників конкурентоспроможності та резервів
економічного росту підприємств.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз наукової літератури пока-
зав, що дослідженню конкурентоспроможності присвячені праці як зарубіж-
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них, так і вітчизняних дослідників, серед яких можна назвати Г.Л. Азоєва [1],
І. Ансоффа [2; 3], К.Р. Макконела [5], Є. Попова [6], М. Портера [7], Дж. Ро-
бінсона [8], Р.А. Фатхутдінова [9; 10], О.Б. Чернегу [11]. Конкуренція та різні
її форми проявляються серед усіх суб'єктів ринку на різних рівнях, однак
питання дослідження чинників конкурентоспроможності та її впливу на ста-
лий розвиток підприємств недостатньо досліджені, зокрема на ринку роздріб-
ної торгівлі будматеріалами. У зв'язку з розширенням об'ємів виробництва бу-
дівельних матеріалів, збільшенням потенційних можливостей покупців і роз-
витку мережі підприємств роздрібної торгівлі будівельними матеріалами, що
представлені як вітчизняними, так і зарубіжними рітейлерами на ринку, кон-
куренція буде зростати.

Невирішені частини проблеми. Питання формування конкурентних стра-
тегій, спрямованих на забезпечення конкурентних переваг і зміцнення ста-
лості, не отримали необхідної уваги та є недостатньо вивченими. Крім цього,
окремого розгляду заслуговують питання формування конкурентоспро-
можності та сталого розвитку підприємств роздрібної торгівлі будівельними
матеріалами, враховуючи їхню важливу роль і вплив на системний розвиток
виробничо-торгового ринку будматеріалів. Все це обумовило певні мету дос-
лідження.

Метою дослідження є вивчення чинників конкурентоспроможності та їх
впливу на сталість підприємств торгівлі будівельними матеріалами.

Основні результати дослідження. Гострота суперництва між операторами
роздрібного ринку однієї товарної спеціалізації визначається безліччю спіль-
них чинників ринку, а також впливом компаній-конкурентів. Наприклад, по-
вільне зростання ринку, його висока сконцентрованість, низька диференціа-
ція призводять до інтенсивної конкуренції між учасниками ринку. За віднос-
ної рівноваги конкурентної ситуації на ринку, де компанії-конкуренти володі-
ють приблизно схожими розмірами бізнесу, конкуренція в цілому на ринку
буде також більш інтенсивною. 

Конкурентні переваги поділяються на дві групи. Перша об'єднує неста-
більні та короткострокові переваги, які ґрунтуються на цінових чинниках і
підлягають впливу різноманітних протекціоністських заходів з боку держави
та цінових змін на світовому ринку. На рівні підприємства всі ресурси можна
класифікувати як звичайні й стратегічні. Стратегічні – це ті, які забезпечують
стабільні та довгострокові переваги. Вони посилюють конкурентні позиції та
створюють довгострокові конкурентні переваги [11].

На рис. 1 представлені основні учасники конкурентної боротьби на ринку
роздрібної торгівлі будівельними товарами за моделлю М. Портера, яка врахо-
вує 5 рушійних сил конкуренції. Ця концепція побудована на тому, що здат-
ність фірми реалізовувати власну конкурентну перевагу на базовому ринку
залежить не тільки від рівня прямої конкуренції, але й від ролі конкурентних
сил. За М. Портером, цими рушійними силами в галузі є: суперництво між
наявними учасниками ринку; загроза вторгнення нових учасників; загроза з
боку субститутів (замінників товарів і послуг); ринкова сила постачальників;
ринкова сила покупців [7].
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Рис. 1. Основні учасники конкурентної боротьби на ринку роздрібної
торгівлі будівельними матеріалами, авторська розробка

Серйозною рушійною силою в роздрібній торгівлі є загроза вторгнення в
галузь нових учасників ринку. Привабливість конкретного товарного ринку
залежить і від його прибутковості, і від рівня вхідних бар'єрів. Чим вищий рі-
вень рентабельності, тим привабливіший він для конкурентів. І чим нижчі
вхідні бар'єри, тим більша ймовірність вторгнення. Проте новим учасникам
ринку роздрібної торгівлі може заважати протидія з боку вже існуючих рі-
тейлерів. Залежно від передбачуваної сили нових конкурентів, старі учасники
ринку вносять зміни в свою цінову політику, коректують концепції реклами,
підвищують якість обслуговування тощо.

Справитися з ними значно складніше, ніж із представниками першої ка-
тегорії, бо, використовуючи оригінальний формат, компанія свідомо має низ-
ку переваг, які різняться від можливостей вже існуючих рітейлерів.

Ринкова сила постачальників полягає в їх можливому впливі на торго-
вельні мережі і залежить від розмірів як торговельних мереж, так і самих
постачальників. Великі виробники, які мають частки ринку, що набагато
переважають частки рітейлерів на відповідному ринку, як правило, вима-
гають для себе особливих умов. Джерелом впливу в даному випадку служить
сила їхніх брендів і лояльність споживачів. У таких випадках дрібні торго-
вельні мережі стають особливо вразливими.

Покупці як окремі особистості несуттєво впливають на конкурентні стра-
тегії рітейлерів. Для торговельної мережі лояльність кожного окремого покуп-
ця непорівнянна із загальним обсягом продажів. Але за інтенсивної конкурен-
ції, коли конкурент постійно готовий переманити клієнта більш вигідною про-
позицією, індивідуалізація в підході до покупців стає особливо необхідною.

Дослідження М. Портера показали [7], що можливість досягти необхідно-
го рівня рентабельності мають як великі підприємства, які прагнуть оволодіти
великою часткою ринку, так і невеликі спеціалізовані підприємства. Найбільш
небезпечним є перебування в середній позиції на ринку. Підприємствам, які
не мають можливості для досягнення лідерства на ринку, слід сконцентрувати
діяльність на певному сегменті та шукати способи збільшення своїх переваг на
ньому.

Дослідженню зовнішніх і внутрішніх чинників, які впливають на конку-
рентоспроможність, присвячено праці Р.А. Фатхутдінова [9; 10]. До зовнішніх
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чинників конкурентної переваги товару дослідник відносить: рівень конку-
рентоспроможності країни, галузі, регіону й організації, що випускають товар;
силу конкуренції на виході системи серед її конкурентів і на вході системи се-
ред постачальників сировини і матеріалів; силу конкуренції серед товарів-за-
мінників; поява нових потреб; рівень організації виробництва, праці й управ-
ління у посередників і споживачів товарів; активність контактних аудиторій
(засобів масової інформації, споживачів, громадських організацій тощо).

У результаті аналізу внутрішніх і зовнішніх чинників конкуренції можна
визначити конкурентні переваги підприємства. Поняття «конкурентні пере-
ваги» докладно проаналізували Г.Л. Азоєв і А.П. Челенков, які запропонували
таку класифікацію конкурентних переваг [1]:

- за характером джерела: побудовані на економічних чинниках, норма-
тивно-правових актах структурного характеру, що викликані адміністративни-
ми заходами, які визначаються рівнем розвитку інфраструктури ринку; тех-
нічні (технологічні), засновані на інформованості, географічних, демографіч-
них чинниках неправового характеру;

- за значущістю: залежать від кон'юнктури ринку, державної політики в
галузі регулювання конкуренції, діяльності конкурентів і безпосередньо під-
приємства;

- за строком дії: довгострокові, середньострокові, короткострокові;
- за характером динаміки: стійкі, нестабільні;
- за рівнем ієрархії: на рівні товару, фірми, галузі, економіки;
- щодо ціни: цінові, нецінові;
- за можливостю імітації: унікальні, імітовані;
- за сферою прояву: НДДКР, виробництво, реалізація, сервіс, експлуата-

ція.
У класифікації чинників конкурентоспроможності В.І. Беспятих [4] ви-

значені маркетингова комерційна й економічна складові. Економічна складо-
ва включає в себе вигідність або невигідність товару з точки зору витрат на
його придбання, транспортування, зберігання, реалізацію тощо. Недоліком
цієї класифікації є те, що основна увага приділяється внутрішньогосподарсь-
ким можливостям підприємства, тоді як сталий розвиток підприємства перед-
бачає облік не тільки внутрішньогосподарських можливостей, але і його кон-
курентоспроможність у цілому.

Висновки. Вищеописані зовнішні та внутрішні чинники формують особ-
ливості ринкового конкурентного середовища. Вони є загальними для всіх
учасників ринку та динамічно впливають на поточну ситуацію. Враховуючи
вплив чинників зовнішнього середовища, учасники ринку приймають управ-
лінські рішення у сфері регулювання внутрішніх чинників, що впливають на
конкурентні переваги окремо взятого підприємства. Однак на підприємства,
які функціонують на ринку будівельних матеріалів, що є абсолютно специ-
фічним, впливає стан будівельного комплексу (темпи й обсяги його роз-
витку), а також стан вторинного ринку житла і купівельної спроможності на-
селення. При цьому не можна обмежитися розглядом однієї тільки економіч-
ної складової сталості підприємств, необхідно її розглядати в комплексі з мар-
кетинговою, комерційною та інноваційною складовими. Особливої уваги за-
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слуговує пошук оптимальних типів підприємств, розробка глибини і широти
їх асортименту, цінової політики, методів продажу та форм додаткового об-
слуговування покупців, а також створення портфеля напрямків інноваційного
розвитку роздрібного підприємства з продажу будівельних матеріалів.
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Монографія присвячена управлінню інновацій-
ною діяльністю в економіці України. В основу ви-
кладу матеріалу монографії покладені багаторічні
дослідження науковців в галузі економічної теорії,
фінансів та банківської справи, які були апробовані
на сторінках авторитетного журналу «Актуальні
проблеми економіки» в 2004–2007 роках. В моно-
графії обґрунтовано основні інноваційно-інвести-
ційні напрямки та проблеми розвитку економіки
України та управління даними процесами.


